

# DAJIA

1654 On. Biblioteca  
Palatului Cultural Arad

**2 Lei**

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lovinci No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 12-66  
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare  
românească  
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei  
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei  
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida  
„Astei Bănățene“

## Ctitorul culturii române M. Sa Regele Carol II asistă

la comemorarea dela Academia Română a marelui  
îndrumător Titu Maiorescu

București, 17 (Sir). — Mareșalul  
Șerif Regale face cunoscut următoarea:  
In ziua de 16 Februarie la ora 15, M.  
Regele a onorat cu Inalta Sa prezen-  
țedința festivă a Academiei Româ-  
ne în care s'a comemorat împlinirea a

văzut. *Incurajările pe care le-a dat pri-  
melor noastre eforturi serioase de lite-  
ratură, — în deosebi acea încurajare,  
pe care unii astăzi o critică fiindcă era  
prea strictă, dată lui Mihail Eminescu,  
— sunt semne că Titu Maiorescu a vă-  
zut departe. A văzut că în viitor cultura  
românească se va putea desvolta cu  
pași uriași și își va putea lua un loc de  
frunte în cultura mondială.*

*La prinosul pe care astăzi Academia  
i-l aduce, este o plăcere pentru Mine să  
viu și să adaug aceste câteva cuvinte la  
aceasta. Încă țin să mulțumesc pentru  
cuvintele pe care Mi le-a rostit domnul  
președinte și să reafirm toată bucuria  
pe care o simt de fiecare dată, când am  
prilejul să mă găsesc în mijlocul dom-  
niilor voastre. (Aplauze puternice, ova-  
țiuni.)*



## Suedia a respins cererea Finlandei de a i se da un ajutor militar direct

Stockholm, 17 (Rador). — Agenția  
Reuter anunță că Suedia a respins cere-  
rea Finlandei de a i se da un ajutor mi-  
litar direct. Un comunicat oficial, pub-  
licat Vineri după amiază, anunță că pri-  
mul ministru suedez a primit în diferite  
cazuri cereri din partea guvernului fin-  
landez de a i se trimite alimente și alte  
furnituri.

Aceste cereri au fost primite în mod  
favorabil. Chestiunea strămutării în  
Suedia răniților și invalizilor suedezi, ca  
și trimiterea de lucrători civili din Sue-  
dia în Finlanda a fost deasemeni solu-  
ționată în mod favorabil.

În cursul vizitei la Stockholm a unor  
membri ai guvernului finlandez, s'a pus  
și chestiunea unui ajutor prin trimitere-  
rea de efectiv. Ultimul prilej a fost la

13 Februarie, când ministrul de externe  
finlandez a avut în această chestiune  
conversații cu primul ministru și minist-  
rul de externe al Suediei, precum cu  
ministrul de război.

Stockholm, 17 (Rador). — Ziarul „Af-  
tenbladet” anunță că guvernul finlandez  
a declarat că Finlanda nu mai poate  
susține o luptă singură și este nevoită,  
fie să obțină două divizii suedeze, chiar  
sub formă de voluntari, sau să ceară  
ajutorul puterilor apusene.

Ziarul adaugă că guvernul suedez a  
examinat problema în ultimele patru zi-  
le și că d. Tanner a primit Vineri răs-  
punsul negativ al guvernului suedez.

Hotărârea guvernului suedez a fost  
luată, după cum se afirmă, în unanimitate.

Va lua ființă un nou departament:

## Ministerul comerțului exterior

București, 17 (Prin telefon). — D.  
Gh. Tătărescu, președintele consiliului  
de miniștri a făcut următoarea expune-  
re de motive, la proiectul decretului  
lege pentru înființarea departamentului  
comerțului exterior.

*Relațiunile economice și schimbările  
economice cu piețele străine, au primit  
în ultimul timp o importanță covârșito-  
are.*

*Nu numai volumul excepțional dar și  
complexul problemelor ce ele le pun,  
le aduc pe planul întâi al preocupărilor  
noastre.*

*Această situație cere în primul rând,  
coordonarea tuturor sfortărilor și a  
tuturor serviciilor ce au în atribuțiuni-*

*le lor către o parte din problemele co-  
merțului exterior.*

*Deaceea socotim necesar înființarea  
unui departament separat care să în-  
drumeze și să desvolte legăturile eco-  
nomice cu streinătatea, apoi și atribu-  
țiunile necesare soluționării probleme-  
lor ce se ridică.*

*Ministerul comerțului exterior pe  
lângă direcțiunile serviciilor existente  
va cuprinde și pe acelea a economiei na-  
ționale cari au aceleași atribuțiuni.*

*Dacă și Domniile voastre sunteți de  
acord Vă rog să mă autorizați a supune  
înaltei aprobări a M. S. Regelui alături-  
raturii decret-lege.*

Președinte de consiliu  
s. s. G. TĂTĂRESCU

Pe frontul terestru  
nu se vor da lupte  
sângeroase în schimb  
războiul submarin și ae-  
rian contra Angliei va lua  
o nouă desfășurare

Copenhaga, 17 (Rador). — CORES-  
PONDENTUL DIN BERLIN AL ZIA-  
RULUI „NATIONAL TIDENDE” TE-  
LEGRAFIAZĂ, FARĂ A PRECIZA  
ZIARUL ÎN CARE A FOST PUBLI-  
CAT, UN ARTICOL AL GENERALU-  
LUI VON METZCH, CĂ ÎN ACEST  
ARTICOL, AUTORIZĂ ARATA CĂ  
RĂZBOIUL SUBMARIN ȘI AERIAN  
CONTRA ANGLIEI VA LUA O NOUĂ  
DESFĂȘURARE.

GENERALUL NU CREDE CĂ SE VOR  
DA LUPTE SÂNGEROASE PE FRONTUL  
TERESTRU DELA VEST. EL PREGA-  
TEȘTE OPINIA PUBLICĂ GERMANĂ, ÎN  
VEDEREA UNUI RĂZBOIU RESTRANS,  
DAR INVERȘUNAT, ÎNDREPTAT NU-  
MAI CONTRA ANGLIEI ȘI AFIRMĂ CĂ  
ACEST RĂZBOI VA ADUCE VICTORIA  
GERMANEII.

## Ședința delegației economice a guvernului

BUCUREȘTI, 17 (Sir). — Delegația  
economică a guvernului s'a întrunit  
aseară, sub președinția d-lui Gh. Tătă-  
rescu, președintele consiliului de mi-  
niștri. Au fost rezolvate lucrările cu-  
rente.

## Trei ferryboat-uri prinse de gheturi

Stockholm, 17 (Rador). — Un avion  
suedez a făcut Vineri un sbor de două  
ore pentru a veni în ajutor ferryboatu-  
rilor „Dotting”, „Victoria” și „Star-  
ke”, prinse de gheturi între Saasnitz și  
Traellenborg. Avionul a aruncat 20 saci  
cu alimente. Pe bord se aflau, în afară  
de echipaj, 70 pasageri. Spărgătorul de  
ghiață suedez „Ymer” va pleca în aju-  
torul lor.

## Executarea spionului Kuhn

PARIS, 17 (Rador). — La Chalons  
Sur Marne a fost executat Luxembur-  
ghezul Kuhn, condamnat de tribunalul  
militar pentru spionaj. Pe de altă par-  
te, prefectura de Seine a constatat de-  
căderea din mandatele lor a 11 consi-  
lieri de arondissement comuniști.

D. Teofil Sidorovici  
primit în audiență de Regele-  
Impărat și Mussolini  
Roma, 17 (Rador). — D. TEOFIL  
SIDOROVICI, COMANDANTUL  
FORTELOR NAȚIONALE A FOST PRIMIT ÎN  
AUDIENȚĂ DE M. S. REGELE  
VICTOR EMANUEL. DUPĂ ACEI  
D. SIDOROVICI A FOST PRIMIT  
DE D. MUSSOLINI.

## SECTELE RELIGIOASE

O problemă de cadre mult prea extinse, decât ca să crească un punct de „oarecare” diversitate.

Sectele religioase, sunt un stupefiant importat, cu scopuri bine definite. Opinioni anesteziectare, dinamizează conștiința rațională, reducându-o la un simplu arbitraj, înălbănit oricărui individ sau colectivitate în rosturile lui firești.

Abuzând până la nimicire idea — mai întâi — de națiune, de obârșie, acest ferment disolvant, pentru o mai sigură reușită în funestele planuri, atacă și plin practica religioasă, cu întregul ei apartament de dămine, de obiceiuri, ca să ajungă la **DISTRUGAREA TRADIȚIEI**.

Distrugerea tradiției, a capitalului spiritualității românești, alcătuit din nestematele tezaurului specificului strămoșesc, posibil atâtor manifestări de supleție, în credință, graiu, port, cânt, etc. — constituie elementul de bază, principalul obiectiv de luptă, pe care nu se sfîșiește a-l viza.

Pianurile machiavelice, urzite după cele mai draconice rețete, în străfundurile hrubelor, urmăresc singularizarea turmei de păstor.

Eliminând acest prim coeficient: preotul, deschid perspectivele mirajului de liberă interpretare, începând cu Biblia până la constituțiile, tuturor legilor sau legislațiilor întemite pe noțiunea: **idei de autoritate**.

Seducațiunea maselor, este mult facilitată de stratagema pe care o folosesc, în acțiunea de-a rezolva pe cale de confieți raportul dintr-o supus și autoritate. Despre care, anihilând idea, înlesnesc, printr-o șuchiat de alegorică interpretare a valorilor clear, anarhia cu toate consecințele ei.

Perfect incredințați, că dislocarea unei națiuni, reclamă ca o condiție sine qua non, defalcarea concepției de credință pro primum, lupta sectarismului internațional aici și intensifică tirul.

Eliminarea credinței în trecutul istoric, ratarea deci, a oricăror legături cu viitorul național, lozincă abordată de năimiții arginților străinismului corupător de conștiință patriotică, și-și găsește rațiunea justificativă, în refuzul copiilor bapțiști din comuna Socolari-Caraș, de-a îmbrăca costumul românesc la sfințirea Pavilionului Național de acolo, precum și ezitarea celor din Prâlpitor (Valea Almăjului) de-a se supune îndatoririlor de practică străjerească.

Două cazuri sporadice, de notorie recalculanță cu tendințele de viitor a-le Statului nostru, dau posibilități înfrînute de numeroasă, după cari, se poate pătrunde fondul ipocriziei sectare, anti-naționale și anti-legale.

Soluția extirpării acestei racle: desființarea totală a lor, ca fiind absolut dăunătoare concepției însăși de viață național-statală.

Rațiunea și-ar avea efectul azi mai ales, când atâția salahori, rânduși ai regulilor etico-naționale, neputându-se căpătuți, inundă satele în otrava celui mai disolvant ferment internațional: **opiul sectar!**

Pr. A. Gh. Mihaloviciu.

### CONVOACARE

Domnii acționari ai Băncii Poporale Române s. p. a., din Șag, se convoacă la XIII-a Adunare Generală Ordinară, care se va ține la 17 Martie 1940, ora 2 p. m., în localul băncii din comuna Șag.

### Ordinea de zi:

1. Costituirea adunării conf. art. 15 din statut.
2. Raport de seamă al Consiliului de Administrație.
3. Raportul cenzorilor.
4. Prezentarea Bilanțului și a contului de Profit și Pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1939.
5. Alegerea întregului consiliu de Administrație.
6. Modificarea art. 21 din statute.
7. Propuneri.

Consiliul de Administrație.

## Omul care otrăvea fântânele

de: Victor Eitimi

Nu săpați fântâni la răscrucea drumurilor, ci mai bine înălțați cișmele de piatră, a căror apă să vie de departe, din înălțimea munților, ascunsă bine în adânc, sub țărini și sub vii, ferită de copita vitelor și spurcăciunea omenească.

Acundeți adânc în pământ limpedele șuvoiu, ca să făzească rece și curat, gâlgând în lumina dimineții; nu-l lăsați să mucezească în băltoace, unde bălăcesc broaștele și cad ierburile rele și guzganii morți.

Mult mai mare e munca, dar mai mare este facerea de bine și răsplata dumnezeiască, atunci când ai ridicat o cișmea la răscrucea drumurilor.

Căci omul care otrăvește fântânele n'a murit. El aleargă înfricoșat, prin sate și păduri, aruncând stărvuri de cămi și femei moarte de ciună, în valurile limpezi.

Aplecat deasupra jghiabului, rânjește în oglinda apei și, cu mâna darnică, risipește șoricioaica, acolo unde peste un ceas vor veni alții să bea.

L-am văzut și eu pe omul care otrăvea fântânele. Războaiele și seceta, ciuna și lepra pustiise pământul. Zori răcoroase, cu proaspăt miros de primăvară veneau de peste munți și toți visau reinvierea. Și foși sorbeau din apă vie a vremurilor noi. Dar a venit iarăși cumpănitul drumet, cu traisa plină de broaște putrede și, unde vedea o cumpănă, într'acolo alerga spurcând umbroasele isvoare.

Pe urma lui am auzit cuvântând un puț și o cișmea.

Puțul spunea:

— „Sunt otrăvit. Am să mor. Aș fi vrut așa de mult să trăiesc în liniște, neștiut de nimeni! Nu ceream nimic acestei lumi. Lîmpede în groapa mea aș fi trăit o veșnicie, răsfrângând cerul și înprospătându-mă din inima pământului.

„Liniștit aș fi visat în amurgurile roșii; aș fi răsfrânt stelele și luna, când s'ar fi îndurat să treacă în lumina ochilor mei și mi-as fi dat trecătorilor prinosul de viață, belșugul undelor mele.

„Dar am să mor, căci m'au otrăvit! M'au otrăvit fiindcă am avut încredere în oameni și-am descoperit în fața lor... M'am încrezut în cer și cerul s'a îndurat de mine; m'am încrezut în oameni, dar oamenii m'au bătut cu pietre și cu pisici moarte. Sunt otrăvit. Am să mor.”

Iar cișmeaua îi răspunse, vesel — gâlgând:

— „Și eu dau drumetilor apa mea, dar nu le-o dau întreagă, descoperindu-mă, ca tine. Eu îi cunosc și-mi păstrez taina.

„Nu stie nimeni de unde viu. Știu să mă ascund. Nu-mi trebuie nici seninul stebelor, nici lumina zorilor. Cel ce vrea să răsfrângă cerul, primeste și stărvurile aruncate de oameni. Eu nu visez ca tine: stau la adăpost prielnic și m'arunc în lume dintr'odată, fără dor și fără credință. Mie n'are ce să-mi facă omul care otrăvește fântânele...”

## Balul tradițional al prefecturei județului Timiș-Torontal

**TIMIȘOARA, 17.** — La 24 Februarie, va avea loc balul tradițional al prefecturei județului Timiș-Torontal, organizat pentru ajutorarea copiilor săraci și înființarea de cantine școlare în județ.

Inițiativa este a d-lui prefect col. Virgil Popovici, care văzând că fondul de 250.000 lei destinat pentru acest scop s'a epuizat, a socotit să continue opera de ajutorare a copiilor nevoiași, organizând acest bal tradițional într'un chip cu totul original.

Pentru cea gestul să se perpetueze, la deschiderea balului se va introduce o „carte de aur”, cuprinzând numele celor ce vor contribui la această operă de caritate. Cu același prilej, va lua ființă un comitet permanent județean al balului, cu un prim președinte de onoare, ales în persoana aceuia care va face cea mai mare donație, aceasta urmând a servi drept fond de bază pentru realizarea operei de asistență a copiilor.

Concursul pentru obținerea locului de prim președinte de onoare, se va face prin invitații speciale date de prefectul județului, căruiia i se vor trimite personal recomandată ofertele, iar la deschiderea balului se va face cunoscut

persoana celui ales. Suma oferită pentru această demnitate nu poate fi mai mică de 50.000 lei.

O statueta reprezentând „Caritatea” va fi dăruită celui ales, care va beneficia și de unele atribuțiuni, cu privire la pregătirea serbării din vreme și putând da sugestii prefectului de județ pentru reușita ei.

La acest bal se vor premia cele mai frumoase și originale costume naționale din județul Timiș.

Deschiderea balului se va face cu „Imnul Regal”, executat de corul școlii de ofițeri. Vor executa cântece patriotice și naționale corul „Speranța” și corul „Străjerilor”. D-na colonel Antonu și d-soara colonel Oancea vor cânta cântece populare.

Bufetul din donațiuni. Ce nu se va consuma, va fi donat spitalelor locale, cantinelor școlare și azilului săracilor.

Jazzul Școlii Politehnice și muzica Legiunii de Jandarmi va delecta publicul până în zori. La fel a fost angajată o muzică originală de lăutari în frunte cu renumitul Pavi Cărășanu.

Funcționarii publici și Garda Națională, vor purta frumoasa uniformă a Frontului Renașterii Naționale.

## Caravana ministerului propagandei la Sânnicolaul mare

**Sânnicolaul mare, 17.** — D-nii Alexandru și N. Beschet au fost în ziua de 14 l. c. în localitate, cu caravana nr. 3 a ministerului propagandei.

În sala mare dela „Imperial”, tixită de lume, caravana a rulat o serie de filme de propagandă. Frumusețile naturii din țara noastră, serbările tineretu-

lui dela 8 Iunie 1939, M. S. Regele și Măria Sa Marele Voievod în mijlocul ostașilor la Oradea, Cluj, Constanța și Chișinău, serbările dela 10 Mai 1939 la București și alte filme au făcut ca Sânnicolaul să trăiască clipe de mare înălțare sufletească și să fie întărită credința în Neam, Țară și Rege.

## Radio

SAMBATA, 17 FEBRUARIE

**RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL.** 12: Ora: Dunării și a barei Sulina; Sfatul general și igienice. 12.10: Selecțiuni din opere italiene (discuri). 13.20: Ora; Spectacol artistic și cultural; Sport. 13.30: Orchestra Radio, dirijată de Const. Bobescu. 14: Radio-jurnal. 14.20: Continuarea concertului Orchestrei Radio. 15: Radio-fonice; Publicații; Varietăți. — **RADIO ROMANIA.** 18: Ora străjerilor. 19: Ora; Mersul marșului. 19.02: Cronica dramatică și cinematografică. 19.20: Corul Municipiului București, dirijat de Ștefan Mureșanu: De Sfânta Maria Mare de I. Baston (în prima audiere); grupa de I. Vidu (voce: D-ra Elena Lișca); Petre Munteanu); Hăis, cea de I. Baston (prima audiere); Lugojana de I. Vidu; duca de I. Baston (în primă audiere); Neamul, cântec patriotic de I. Gr. Ionescu. 19.50: Radio-jurnal în limba maghiară. — **RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI.** 20.05: Titu Maiorescu de Pr. I. I. Ionescu-Motru. 20.25: D-na Zina Ștefănescu (voce); Aleluja de Mozart; Arie din „Manon” de Massenet; Spune — de Arditti; Ciobănașul de S. Nicolescu. Radio-jurnal (I). 21: Poșta Radio. Concert de pian, Josef Prunner: Șase de Bortkiewicz: 1. Blonda. 2. Rozca. 3. Bruna; 4. Filosoful; 5. Poetul; 6. Sărbătoare. 21.45: Muzică de dans (discuri). 22.10: Radio-jurnal (II); Sport. 22.30: Valsuri pe pereți (discuri). 23: Marile orchestre lumii: Orchestra „Lamoureux” din Paris (discuri); Introducere și Cortegiul din „Cocoșul de aur” de Rimsky-Korsakov (dirij. de Albert Wolff); Concert în memorie pentru vioară și orchestră de Stravinsky (vioară: Samuel Dushkin și orch. dir. Igor Strawinsky); Valsul de Ravel (dirij. de Albert Wolff). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

DUMINICA, 18 FEBRUARIE

**RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL.** 5.55: Ora religioasă: I. Clopote; II. Serviciul de transmisie dela Sf. Patriarhie. 12: Ora: Dunării și a barei Sulina. 12.05: Urmărirea operete (discuri). 12.45: Orchestra goraș Dinicu. 13.20: Ora; Spectacol artistic și cultural; Sport. 13.30: Concertul orchestrei Grigoraș. 14: Radio-jurnal. 14.20: Cântece românești. D-ra Ioana Radu (voce), acomp. de I. Ionescu. 15: Vestii și sfaturi agricole. 15.15: Concertul: I. N. Mihăescu: Ostașul român; poezie; II. Petre Munteanu (voce); Cântecul cătănel și Sergentul de Caudella; III. Cântecul sâtenilor, de Valeriu Măgureanu. 16: Jurnal premilitar. 16.30: Muzică de dans (discuri). 17.15: Ora „Munca și viața”. I. „Călătorie în China”, comedie muzicală, aranj. pentru Ora „Munca și viața” de Const. Bobescu; II. Știri tehnice; III. Cântecul muncitorului. 18.15: Ora; Mersul marșului. 18.17: Fanfara Atehereilor București. C. F. R. Simeria, cond. de Eftimie Bobescu. 19: Săptămâna. 19.15: Muzică de dans (discuri). — **RADIO ROMANIA.** 19.50: Concert. — **RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI.** 20: Craiova, de Al. Popescu. 20.15: Cântece oltenesti, d-ra Rodica (voce), acomp. de taraf. 20.45: Radio-jurnal (I). 21: „Oberon”, operetă în 3 acte de M. von Weber (Transmisie din Sânnicolaul mare). 21.45: Pauza II: Sport. 23: Muzică variată (discuri).



# M. S. Regele Carol II

## făuritorul României Noi, a creat un spirit nou, principii noi și o nouă concepție a educației masei

Ce scrie presa italiană în legătură cu vizita dlui Teofil Sidorovici

ROMA, 17 (Sir). — Toate ziarurile italiene anunță pe prima pagină sosirea la Roma a d-lui Teofil Sidorovici, precum și vizitele făcute de d-sa în cursul zilei de Joi.

„Popolo di Roma” scrie că Regele a pregătit cea mai cordială primire acestui ilustru fiu al României noi, pe

## Camera engleză

### are deplină încredere în hotărârile guvernului

Londra, 17 (Rador). — În ședința de Joi a Camerei Lorzilor, lordul Ponsonby cerut guvernului să convoace o ședință secretă, pentru a se discuta discursurile și declarațiile făcute de membrii guvernului, cu privire la continuarea războiului.

Răspunzând, lordul Halifax, a declarat că majoritatea camerei are încredere în hotărârile guvernului. În consecință, socotește că nu este necesar să se decreteze o ședință secretă.

care voința puternică a Suveranului său o transformat-o profund.

Vizita oficială în Italia a d-lui Sidorovici nu va întârzia să-și dea roadele și să răspundă încă și mai mult, limbii și cultura italiană printre români, cari, în pragul Orientului, au menținut cu credință admirabilă tradiția Romei.

„Piccolo” publică un articol de fond sub titlul „Regele Carol și noua Românie”, semnat de Onofei, în care spune că M. S. Regele, făuritorul României noi, a creat un spirit nou, principii noi și o nouă concepție a educației masei.

Articolul subliniază reclizările cari s'au înfăptuit numai în curs de doi ani și cari întrec tot ceea ce s'a săvârșit în cursul celor 20 de ani anteriori.

El relevă deasemeni organizarea „Străzii Tării” și scrierile d-lui comandant Sidorovici, în care apare figura Marelui Suveran M. S. Regelui Carol al doilea.

Articolul se încheie astfel:

„Azi se poate spune că poporul român vede în Suveranul său, căruia i se

datoresc toate reformele salvatoare, simbolul Patriei, în timp ce Suveranul vede în patrie țelul unic al destinului său real.”

„Tribuna” și „Giornale d'Italia” publică pe prima pagină fotografiile d-lui Sidorovici la sosire și în cursul vizitei la forul Mussolini.

Ziarul „Tribuna” publică și un articol intitulat „Creatorul Străzii Tării”, în care după ce adresează un călduros salut comandantului Străzii Tării, arată transformarea realizată în România sub inspirația personală a Suveranului.

„Lavoro Fascista” publică un articol de fond intitulat „Salut oaspetelui”, în care spune că Roma simte astăzi cu o reînnoită căldură importanța vizitei binevenite a oaspetelui român. Aducător de tinerețe și de prietenii.”

Noi simțim astăzi, că națiunea prietenă este, ca și noi, îndreptată spre viitor și că elementul fundamental pentru pregătirea acestui viitor, este constituit de generațiile tinere, cari trebuie să se pregătească să înfrunte factorii complicați și dificili ai acestui viitor.

## Succesul împrumutului intern

Cunoaștem cu toții activitatea intensă care se desfășura pentru a înzestra țara noastră cu tot ceea ce este necesar unei sigure și temeinice apărări fruntarilor; cunoaștem și ne-am blândint întotdeauna pe patriotismul curat și reconfortant al tuturor categoriilor noastre sociale; cunoaștem deasemeni călătoria de muncă a actualilor conducători ai Statului și descifrasem de mult încrederea de care se bucură în fața țării regimul instaurat după desființarea partidelor politice. N'am știut în niciun fel, precis, cifra la care s'au ridicat subscrierile de bonuri pentru înzestrarea țării. Ne-a comunicat-o d. Mitiță Constantinescu, ministrul Finanelor și guvernatorul Băncii Naționale, adresându-ne o mulțumire publică tuturor celor care au înțeles imediat datoria pe care fiecare dintre noi o are către țară și care ne ocroteste și ne dă posibilitatea de a ne valorifica, în liniște, munca, capitalurile și capitalurile de care dispunem.

Mărturisim că totalul subscrierilor realizate până acum ne-a impresionat. Niciodată, până acum, și într'un timp

atât de scurt nu s'au putut realiza subscrierile care să atingă cifra de 10.252.321.000 lei. Niciodată, mai mult ca acum, nu s'a lăsat o mai deplină libertate inițiativei de subscriere; niciodată, interesul opiniei publice și dorința de a contribui la uriașa operă care se înăptuește, nu s'au vădit mai puternice și mai pilduitoare.

Din manifestarea aceasta de impresionantă solidaritate națională se desprinde clar cât de puternic vibrează în inima fiecărui Român sentimentul datoriei către țară și cât de hotărâți suntem toți ca să nu preocupăm nici un sacrificiu, dacă porniri vrăjmașe s'ar abate asupra fruntarilor pe care poporul nostru și le-a creiat prin jertfe de sânge și prin manifestarea liberă a voinței celor care își cereau, de atâta timp, dreptul la o viață națională.

Suntem convinși că datorită încrederii de care guvernul Frontului Renașterii Naționale se bucură în opinia publică cât și datorită măsurilor înțelepte pe care le-a luat d. Mitiță Constantinescu pentru a asigura capitalurilor subscribe o rentabilitate importantă, suma sub-

scrierilor va spori mereu, pentru binele țării și pentru siguranța noastră a tuturor.



D. MITIȚĂ CONSTANTINESCU

În vremurile turburi pe care le trăim, nimic nu ne poate da mai precis siguranța liniștii de care avem nevoie, decât o armată bine instruită și bine înzestrată.



La Riga, pe Diina înghețată circulația se face cu ajutorul săniștelor.



Germanii din Walthynia se întorc în patrie. Frigul năpraznic nu-i împiedică să vină în lungi caravane de săniștelor.

## D. M. Ralea ministru muncii decorat cu ordinul „Vulturului german”

BERLIN, 17 (RADOR). — AGENȚIA D. N. B. TRANSMITE: D. FABRICIUS, MINISTRUL GERMANIEI LA BUCUREȘTI, A REMIS JOI D-LUI M. RALEA, MINISTRUL MUNCII, MAREA CRUCE A ORDINULUI „VULTURUL GERMAN”. ACEASTĂ DISTINCȚIUNE A FOST ACORDATĂ MINISTRULUI ROMÂN AL MUNCII, PENTRU MERITELE DEOSEBITE ÎN ORGANIZAREA EXPOZIȚIEI INTERNAȚIONALE „MUNCĂ ȘI VOEBUNĂ” DIN BUCUREȘTI, ÎN VARA ANULUI 1939.

## Scurte telegrame

### BUDAPEȘTE

Budapeșta, 17 (Rador). — Într-o stație de triaj de lângă Budapeșta, o locomotivă curățitoare de zăpadă a tamponat un tren de călători ce staționa în gară. Au fost rănite 28 de persoane, dintre cari mai multe sunt în stare gravă.

Moscova, 17 (Rador). Dd. Molotov și Mikoyan, comisarul poporului pentru comerțul extern, a primit în audiență de rămas bun pe d-nii Ritter și Schnurre, șefii delegației economice germane, care a tratat noul acord comercial rusogerman. Dd. Ritter și Schnurre au părăsit Moscova în cursul serii.

Roma, 17 (Rador). — Celebra cântăreață italiană Luiza Tetrazzini a avut o emoragie cerebrală. Deși s'a înregistrat o ușoară ameliorare în cursul zilei de Joi, starea sa stârnește cele mai serioase îngrijorări.

Bratislava, 17 (Rador). — Joi a fost inaugurată școala superioară de război slovacă, în prezența d-lui Tiso și mai multor membri ai guvernului.

Paris, 17 (Rador). — În urma măsurilor luate pentru desființarea organizațiilor comuniste, consiliul prefecturii de Sena a declarat decăzuți din mandatul lor de consilieri municipali, pe 162 consilieri ai suburanelor Parisului.

Bogotha, 17 (Rador). — O groznică explozie s'a produs Joi la fabrica de muniții din cartierul San Cristobald. Clădirea principală a fabricii și clădirile învecinate au fost distruse, rezervorul de apă grav avariat, așa că orașul Bogotha nu va avea cinci zile apă. Numeroase victime sunt sub dărâmturi. Până acum au fost scoase opt cadavre.

Londra, 17 (Rador). — Corespondentul din Londra al ziarului „Daily Telegraph” anunță că von Papen, ambasadorul Germaniei la Ankara, ar urma să fie numit în curând ambasador al Reichului la Roma.

Londra, 17 (Rador). — Camera Comunelor a discutat Joi aprobarea stării de asediu introdusă în India la începutul lunii Septembrie.

Newyork, 17 (Rador). — D. JAMES ROOSEVELT, FIUL CEL MARE AL PREȘEDINTELUI STATELOR UNITE A INTRODUS ACȚIUNEA DE DIVORT ÎMPOTRIVA SOTIEI SALE NĂSCUTĂ BETSY CUSHING, PENTRU PARASIREA DOMICILIULUI CONJUGAL.

# Asistența socială în comuna Ciacova

Ciacova, 17. — În iarna acestui an, toate instituțiile din comuna Ciacova au ținut de a lor sfântă datorie să contribuie din răspuțeri la opera de asistență socială, după cum urmează:

Grădina de copii mici, de sub conducerea d-șoarei Ghizela Corbuli, a organizat o serbare a datinilor strămoșești în cadrul „Astrei” locale, dela care a rezultat un venit de 2500 lei, la care se mai adaugă colecta de materiale în valoare de 1500 lei, plus dania Centuriei de fete dela gimnaziu, de 1000 lei, în total 6000 lei, sumă din care s'au cumpărat obiecte de îmbrăcăminte și s'au distribuit copiilor săraci dela această școală.

Stolurile gimnaziului „Alex. Mocioni” și al Școlii primare din localitate, de sub direcția d-lui V. Rebigea, tot în cadrul „Astrei”, a organizat o serbare a datinilor strămoșești dela care a rezultat suma de 4011 lei, la care se mai adaugă colecta stolului școlii primare de 1000 lei, în total 5011 lei, sumă din care s'au cumpărat îmbrăcăminte și s'a distribuit la elevii săraci dela școala primară, — gimnaziul cedând cota parte a sa din venit școlii primare.

Cantina străjerească a școlii primare, la care iau masa aproximativ 40 elevi săraci dela școala primară, în localul Casei Naționale a „Astrei”, este susținută exclusiv de către primăria locală prin larga bunăvoință și solitudinea a d-lui primnotar dr. Alexandru Lighezan, sprijinitorul tuturor operelor de manifestare culturală și socială din localitate, care fie din colecta făcută de primărie, fie din bugetul acesteia, a dat următoarele efecte cantinei școlare: 7600 lei în numerar pentru cumpărarea de alimente, făină albă 100 kg., grâu 1462 kg., cartofi 105 kg., ceapă 5 kg., lemne 5400 lei, unsoare 1 kg., carne 10 kg., lapte 50 litri. La întreținerea cantinei a mai contribuit și Garda Națională din localitate, de sub conducerea d-lui Iosif Fiat, cu 450 kg. grâu și 1520 lei numerar, colectați de către dânsa. Cantina este sub conducerea pricepută a mamei de gospodărie, Sofia Mărășescu.

Centuria de fete a Stolului gimnaziului din localitate, a lucrat înainte de sărbători, din material propriu, și trimis pentru soldații de pe zonă, prin Legiunea de străjere: 19 perechi ciorapi, 2 pulovere, 2 fulare, 2 perechi manșete de lână și a donat 1000 lei pentru ajutoarea elevilor săraci dela Grădina de copii mici.

Despărțământul Ciacova al „Astrei” Bănățene, de sub conducerea d-lui prof. Iancu Călțun, împreună cu primăria Ciacova, prin d. primnotar dr. Alex. Lighezan, Reuniunea Română a Femeilor din localitate, de sub prezidenția d-nei primpretor Marica Petru și Stolul de străjere dela gimnaziul din localitate, prin d-nea Iancu Călțun, dr. Alexandru Lighezan și farmacist Octavian Albu, delegați ai instituțiilor de mai sus, au distribuit în luna Ianuarie soldaților de pe zonă ai Reg. 96 Infanterie, următoarele efecte lucrate și colectate de către membri instituțiilor de mai sus: 132 perechi ciorapi, 45 perechi mănuși, 5 cămăși groase de flanelă, 4 cămăși simple, 11 pulovere, 18 șaluri, 45 perechi mânecute, 1 pieptar de vată, 1 căciulă împletită, 9 perechi obele, 3 perechi genunchiere, 11 căciuli de miel și 4 stergare. Peste câteva zile se va trimite și un al doilea transport de efecte, adunate prin străduința celor de mai sus, și confecționate din daniile în bani, colectate de „Astra” și Reuniunea de Femei.

Stolul școlii primare, de sub conducerea d-lui dir. V. Rebigea, a trimis concentrațiilor următoarele obiecte: 23 perechi obele de flanelă, 7 perechi mănuși, 3 perechi ciorapi, 10 perechi mânecute, 18 bucăți săpun de rufe, 50 pachete de țigări plugar, 35 cutii chibrituri, 2 kg. zahăr.

Garda Națională din Ciacova, de sub conducerea d-lui Iosif Fiat, a colectat și trimis prin Comandamentul gărzilor Naționale București, 39 perechi ciorapi, 13 perechi mănuși și 11 perechi obele de flanelă, 2 stergare, 2 șaluri.

Primăria din Ciacova, prin d. primnotar dr. Alexandru Lighezan, d. primar Matei Popovici, a adunat pentru familiile celor concentrați și a distribuit prin Comitetul de ajutorare de sub prezidenția d-lui protopop Augustin Ghilezan, următoarele efecte: 5590 lei în numerar, făină albă 225 kg., grâu 1339 kg., cartofi 35 kg., ceapă 15 kg., lemne de foc, unsoare 2 kg., venitul unei serbări: 817 lei.

Grădina de copii mici, de sub conducerea d-șoarei Ghizela Corbuli, în cadrul „Astrei” locale, a aranjat o serbare în luna Ianuarie al cărei venit, în suma de 1000 lei, l-a semnat în bonuri pentru înzestrarea armatei.

Premilitarii din Ciacova, de sub conducerea d-lui prof. Ion Vlăduțu și Corvin Uzon, în colaborare cu Reuniunea română de cântări și cu Garda Națională locală, în luna Ianuarie a aranjat o serbare culturală, al cărei venit, în sumă de 9000 lei, l-au subscrib în bonuri pentru înzestrarea armatei.

Stolul extrașcolar de fete, de sub conducerea d-șoarei Magdalena Coler și Sofia Mărășescu, lucrează la efecte de îmbrăcăminte pentru concentrați, din cele 14 kg. lână cumpărată și pusă la dispoziție pentru prelucrarea de către premilitarii din localitate. S'au confecționat până acum 16 pulovere, 18 perechi ciorapi, 4 perechi ciorapi lungi, 2 perechi mânecute, 1 pieptar, și s'au trimis Subinspectoratului Premilitar Timișoara pentru distribuire la soldații concentrați.

Tuturor celor cari prin obolul și munca lor au contribuit la opera de asistență socială în comuna Ciacova. Li-se cuvine laude, mulțumiri și urări de sănătate.

## La prima ședință de comitet

# 517 funcționari s'au înscris în Asociațiunea funcționarilor administrativi din ținutul Timiș

Timișoara, 17. — Joi, la orele 5 p. m., a avut loc, la rezidența, o ședință de comitet a Asociației funcționarilor administrativi din ținutul Timiș. Au participat: d. dr. Gh. Ciupe, secretar general al ținutului, prezident al asociației, d-nii Emil Petrovici, dr. C. Teicu, dr. Iuliu Ionescu, Const. Popa (Arad) și dr. Al. Lighezeanu (Ciacova), membri în comitet, d. Pavel Manciu, casier și d. Iosif Spătariu, secretar.

Comitetul a examinat primele 517 cereri de înscriere în asociație, venite dela funcționarii ținutului, ai prefecturilor, ai orașelor, dela pretori, dela notari și dela funcționarii comunali din ținut. Toate înscrierile au fost admise. Înscrierile s'au făcut pe data de 1

# Franța agricolă

(Dela corespondentul nostru)

Paris (Februarie). — Dintre țările occidentale, Franța este aceea cu cea mai mare producție agricolă. Nu numai că pământul este propice pentru cultura agricolă, dar și teritoriul cultivat în Franța este considerabil. Vreo 70% din suprafața totală a Franței — circa 31 milioane de hectare — sunt consacrate culturii agricole.

Approape opt milioane de oameni se ocupă cu munca agricolă. Această cifră este repartizată astfel: 5.200.000 persoane din familiile de plugari, care sunt asistați de 1.150.000 de muncitori agricoli permanenți și salariați și de alți 930.000 de muncitori agricoli sezonieri. Numărul relativ mic al muncitorilor agricoli salariați este explicat prin faptul că 60% din teritoriul agricol este cultivat de însuși proprietarii pământurilor, care sunt în număr de 2.728.000; 30% sunt valorificate de fermieri și 10% de arendași. Din cele 3½ milioane de șefi de exploatare, 3.081.000 își cultivă pământul numai cu ajutorul familiei.

Marea majoritate o formează micii proprietari și cei mijlocii. Media suprafeței agricole rurale este între 11—64 hectare. Exploatarea agricolă până la 10 hectare formează majoritatea și însumează o suprafață totală de 10.280.284 hectare, împărțite în 2.870.600 proprietăți. Așa fiind, suprafața medie este de 3,65 ha.

Conformația geografică atât de variată a Franței face ca și cultura agricolă să fie diversă, fiecare regiune având specialitățile ei.

Cultura cerealelor este cea mai dezvoltată și ocupă o suprafață totală de peste cinci milioane hectare, care produc, în medie, 80 milioane de chintale. Cerealele așa numite secundare ocupă o suprafață mai mică, totuși destul de importantă. Astfel ovăzul este cultivat pe o suprafață de 3.200.000 hectare, orzul numai pe 760.000 ha, secara pe 700.000 ha, porumbul pe 340.000 hectare. Afară de asta mai sunt cultivate și alte cereale speciale — sorgo, mei, așa numitul „măteș”, un hibrid între grâu și secară etc. — dar în mai mică măsură.

Vita de vie, atât de renumită în Franța și cu o producție imensă, este cultivată pe o suprafață de 2 milioane hectare și oferă vinurile cele mai celebre din lumea întreagă. Regiunile cele mai importante sunt Bourgogne, Bordeaux,

Champagne, Anjou, Alsacia, dar pe toate departamentele Franței sunt vinurile lor originale.

Vreo 15 milioane de hectare ocupate de câmpiile de cultură furaj și de legume. Grădinițele de legume dau o recoltă foarte bogată, care mărită și prin producția grădinițelor artificiale. Acestea din urmă ocupă suprafața de peste trei milioane de hectare.

Pășunile acoperă o suprafață de 3 milioane hectare, distribuită în toate regiunile Franței. Pe acestea sunt crescute milioane de boi, 3 milioane de oi, milioane de oi de diverse specii, milioane de porci. Deaci nu numai că bine de trei sferturi din necesitățile terne sunt acoperite de producția funcțională, dar cele 8½ milioane de hectare furnizează cantități necesare pentru dezvoltarea industriei a lactatelor. În cifre, producția de lapte vacă este de 145 milioane de hectolitri, lapte de capră 900.000 hectolitri, de oale 500.000 de hectolitri, care utilizate în cea mai mare parte pe industria derivatelor lactate.

André HAT

## Mica publicitate

Curs de licen, curs superior, preparator, curs inferior. A se adresa la administrația școlii.

Se caută spre cumpărare o casă pentru școala de gospodărie de grad I, din localitate. — A se adresa școlii.

De închiriat casă familiară în Str. Școlii, parter înalt, 3 camere frumoase, baie, poartă, grădina de pomi. Informații telefon 34-74.

Căminul de ucenici Marele Voevod din Alba Iulia, din Timișoara, caută spre gajare o bucătăreasă și un ajutor canic.

Se caută o licențiată sau bacalaureată pentru postul de pedagogă la Școala de Gospodărie Urbană, din Timișoara. Căutătorii se vor adresa Direcțiunii Școlii.

Tânăr distins caută cameră elegantă, separată, cu intrare separată și acces la Să fie în Cetate. A se adresa la „Profesor”.

Student la Politehnică caută mai mulți elevi de curs secundar, la matematică, fizică, eventual și la alte obiecte. A se adresa la ziar.

DE VANZARE un pian marcat de dimensiune scurtă și o vioară ritabilă de maestru. — Bul. Dr. Tor Babeș 2, apart. 5. Circ. III.

Locuință modernă cu 3 camere, balcon și dependente de închiriat pe 1 Mai Tegele No. 2, apartamentul 7. Lângă Neptun.

Caut domnișoară din Jimbolla, care în Iulie sau August 1939, fiind în marș de ghetă Bata din Srp. Crnja, a ocupat postul de dactilografă pentru limba germană, germană, jugoslavă și ungară o mare societate din București. A se adresa d-lui Dumitru Dumitrache, Timișoara, I, Palatul Dicasterial, etaj 3, ușă 30.

Citiți și răspândiți ziarul „DACIA”



## Comunicate de pe frontul de Vest

### COMUNICATUL FRANCEZ

Paris, 17 (Rador). — Comunicatul francez, din ziua de 16 Februarie: Tirul de artilerie, de o parte și de alta, în regiunea Blies.

### COMUNICATUL GERMAN

Berlin, 17 (Rador). — Comunicatul german, din ziua de 16 Februarie: Nici un eveniment deosebit.

### COMENTARIILE AGENTIEI HAVAS

Paris, 17 (Rador). — Comentând situația de pe front, redactorul militar al Agenției Havas constată că activitatea a fost redusă din cauza ninsorilor aproape neîntrerupte din ultimul timp. Deabia dacă se pot semna câteva acțiuni reciproce de artilerie ceva mai vii.

O recunoaștere aeriană franceză a traversat destul de departe în dosul liniilor germane. Pe mare se semnalează că un bastiment de război francez a atacat din nou de mult un submarin german în Atlantic. Deasupra Mării Nordului, aviația britanică a făcut recunoașteri îndelungate.

## Măria Sa Marele Voevod de Alba-Iulia în vizită la o jude- cătorie de ocol din Capitală

### Moștenitorul tronului a asistat la procesele penale

București, 17 (SIR). — Marele Voevod Mihai, însoțit de colegii de clasă, de dnii adjutanți regali locot.-colonel Dămăceanu și maior Mircea Tomescu și de d. prof. universitar I. V. Gruia, profesorul de drept al Măriei Sale, a vizitat ieri judecătoria Ocolului 8 urban din capitală.

Măria Sa Marele Voevod de Alba-Iulia a fost întâmpinat la intrare de d. Istrate Micescu, ministrul justiției, cu aceste cuvinte: „Fiți bine venit Măria Sa în acest lăcaș de împărțire a dreptății pentru cei nevoiași”.

După aceea, d. ministru al justiției a prezentat Măriei Sale pe demnitarul și magistratul de față, Măria Sa, însoțit de colegii de clasă și de suita. Au vizitat diferitele servicii ale judecătorei, primind explicațiunile dlui prof. univ. I. V. Gruia. Astfel, Măria Sa Ma-

rele Voevod a putut vedea practic toată evoluția unui proces penal și a unui proces civil dela acțiune până la executarea hotăririlor. Trecând în sala de ședințe, Marele Voevod împreună cu suita și colegii au ocupat primele bănci asistând la desbaterile mai multor procese penale. Măria Sa a urmărit cu multă atenție și deosebit interes cursul proceselor: dela probatoriile administrative — interogator, acte, martori, — și până la darea sentințelor.

A făcut o deosebită impresie procesul unei sărmâne femei, mamă a doi copii mici, trimisă în judecată penală pentru faptul de a fi furat o bucată de carne dintr'un magazin.

Măria Sa Marele Voevod de Alba-Iulia a părăsit localul, după ce a mulțumit dlui ministru al justiției pentru primirea făcută, fiind apoi salutat și ovationat de întreaga asistență.

## Max Aușnit în fața tribunalului

București, 17 (SIR). — Ieri în fața tribunalului Ilfov s. I civilo-corecțională, au început desbaterile procesului intentat lui Max Aușnit.

Se știe că în urma reclamației făcută de către soc. „Reșița”, Max Aușnit a fost trimis în judecată, prin ordonanță definitivă, pentru gestiune frauduloasă, fals în acte private și pentru infracțiuni repetate la legea și regulamentul de vizelor.

Incepe un scurt interogatoriu al inculpatului, din care reiese: că Max Aușnit este în vârstă de 51 de ani, s'a născut la Galați, e căsătorit și are 2 copii, religia este romano-catolică, originea etnică evreu, cetățenie română. Starea materială: avere în țară cca 200 milioane de lei. Avere în străinătate 80 mii lire sterline.

Câștigul mediu: 12—15 milioane lei.

După ce se numește un stenograf — la cererea apărării, — Max Aușnit începe cu o voce gravă, oarecum nervos, povestirea faptelor. Nu recunoaște că ar fi contravenit la legea de vizelor, justificându-și legal și economic măsura pe care le-a luat.

## Dramaticul proces al delapidatorului dela oficiul P. T. T. Ineu

„Aveți milă de copilașii mei!” striga inculpatul Nicolae Sida,  
care a delapidat 420.000 lei

### Curtea Crim'nală îl sancționează cu 6 ani închisoare

TIMIȘOARA, 17. — Încă odată ciocirea dintre un individ și legile societății s'a terminat cu strivirea totală a celui care a încercat să le calce! Inculpatul a cerut milă și iertare pentru faptele sale un om prins în angrenajul fațal al datoriilor peste puterile sale, care îndrăznit să se atingă de banul încredințat lui, pentru a se scoate din dificultate.

Verdictul a căzut crunt, exemplar. Delapidatorul a fost pedepsit cu un ucigăș. Inadovâr el a atentat la încrederea pe care a avut-o în el superiorii săi, așa cum a atentat și la încrederea pe care trebuie s'o aibe cetățenii în păstrătorii banului public.

„Iată sensul pe care îl găsim sentinței acestei severe, care în momentul pronunțării ei ne-a uimit poate.”

### CINE ESTE NICOLAE SIDA

Un om, încă tânăr, măruntel, brunet, ochelari înrâmați în negru, mustăci subțire — iată cum se înfățișea inculpatul de pe banca acuzării.

Element bun, e bine notat în serviciul P. T. T. După 12 ani de serviciu onest, el a fost numit anul trecut Martie șef al Oficiului Ineu. E căsătorit și are doi copii. Își ajută părintele plătindu-i un cambiu de 20.000 lei. Are însă nevoi materiale peste posibilitățile salariului său de 4000 lei lunar. Din datorii chinătoare, i se popresc și lea...

### ZVARCOLIRI DISPERATE

În trec prin mână sume considerabile în oficiul postal. Se „împrumută” odată de două ori... apoi alunecă pe pantofii fatali tot mai mult. În Iulie își dă seama că-l lipsesc deja 120.000 lei. Încearcă să-l recâștige la joc. Mai ia 10.000 lei din casă și pleacă la Sinaia, la păinou.

Expediția se termină rău. La întoarcere nu mai are decât 3000 lei în buzunar. Dar cum va împlini lipsa din ca-

### INSPECȚIA INOPINATA

Nu trebuie să se creadă că funcționarii P. T. T. nu sunt supuși controlului. Nicolae Sida a trebuit să-și dea repede seama de aceasta. La mijlocul lunii August 1939 s'a prezentat la oficiul P. T. T. inspectorul delegat de organele superioare ale Poștei. S'a început verificarea registrelor.

Operația e destul de lungă. Mai e și sărbătoare a doua zi. Șeful oficiului profită de răgaz ca să-și verifice întâi el însuși situația.

### UN SFERT DE MILION LIPSA

E zdrobitoare, Lipsește suma de 252.000 lei.

Nicolae Sida ia hotărâre nebunească. Mai ia și restul de bani din casă — 220.000 lei — și fuge.

Lasă o scrisoare în care izbucnește o stare de spirit condamnabilă, înfiorătoare pentru un funcționar gestionar de bani publici. „Dacă e lipsă, lipsă să fie!” scrie între altele Nicolae Sida. „Mureșul îmi va fi salvarea!” apoi încheie: „Adio lume!”

### IN LOC DE MUREȘ—SINAIA

Când i s'a constatat dispariția, s'a crezut că s'a sinucis. De fapt el luase din nou drumul Sinaiei. Ca să refacă suma delapidată, va spune după arestare. Ne-norocul îl urmărește și acum. Restul de bani îl cheltuește chefului: acum și așa e egal! Când se întoarce, nu la Ineu unde îl așteaptă jandarmii, ci la Sântămăș unde stă soția lui cu copiii.

Mal are la el 1500 lei...

Se predă parchetului, iar ieri s'a înfățișat, păzit de un gardian, Curții Criminale prezidate de d. preș. Hermann

### ȘEDINȚA CURȚII CRIMINALE

Apărătorul, d. decan Adrian Brudariu, cere ascultarea unor noi martori. Curtea respinge cererea. Se pledează.

D. procuror Emil Teodoru insistă asupra gravității excepționale a faptelor imputate inculpatului.

Arată perversitatea și felonia acestui infractor, care nu merită circumstanța atenuantă. El a spus în scrisoarea sa „adjo, lume!” Să fie izolat pe cât mai mult timp de această lume.

D. decan Adrian Brudariu încearcă apărarea dificilă a cauzei lui Nicolae Sida. D-sa face procesul societății care cere cinstă unuia om plătit cu salariu mizeric și împovărat de sarcini familiare. Invoacă circumstanțele atenuante, iar ca ultim și patetic argument depune pe masa Curții fotografia copilașilor inculpatului: doi îngeri bălai...

„AVEȚI MILĂ!”

Inculpatul are ultimul cuvânt. Un strigat iese din gâtul chinuit al omului din fața judecătorilor săi: „Aveți milă de copilașii mei și de soția mea!”

Curtea se retrage să delibereze. Publicul din sală așteaptă un verdict indulgent. Se discută șansele sporite după pledoarie ale inculpatului.

D. președinte Hermann revine și citește încet sentința: Nicolae Sida se găsește vinovat, fără circumstanțe atenuante, și se condamnă la 6 ani închisoare corecțională, în care i se socotește prevențiunea de 5 luni. El trebuie să restituie suma delapidată de peste 472 mii lei. Își pierde dreptul și la pensie...

Cu mâinile încheștate pe marginea boxei ascultă Sida sentința de condamnare. Un murmur de uluire se aude în sală.

S'a terminat. Nicolae Sida își trage pălăria în ochi și pleacă trecând prin sală. Plânge oare de neputință sau de mila copiilor săi?

Acum oricum, e prea târziu...

## St. Unite vor livra Suediei 300 avioane de vânătoare

New York, 17 (Rador). — Suedia duce negocierii cu departamentul războiului, spre a obține licențe de export pentru ultimele tipuri de avioane de vânătoare americane. Ar fi vorba să se livreze Suediei 300 avioane de vânătoare, de un tip care aici nu a fost încă produs în serie până acum.

## Mareșalul Göring:

„Mai mult ca ori când  
suntem siguri că vom  
învinge”

Berlin, 17 (Rador). — Mareșalul Göring a ținut Joi seara un discurs către agricultorii germani, în care a spus între altele:

Astăzi războiul cere o efortare enormă din partea populației rurale. Dar conducerea național-socialistă a știut să țină seamă de învățămintele războiului mondial. Ea a făcut tot ce i-a stat în putință pentru a întări capacitatea de producție a păturilor rurale.

Blocada economică a Germaniei e slabă și pună de lipsuri. Germania și-a deschis posibilități de aprovizionare la Est, la Sud și la Nord. Afară de aceasta, blocada s'a găsit în fața unei economii politice germane ale cărei temelii sunt așezate pe pământul țării. Suntem suficient aprovizionați cu materii prime de care nu ne putem lipsi — a spus d. Göring.

Din punct de vedere militar, suntem și mai puternici. Moralul nostru nu poate fi stins. Oratorul s'a ocupat apoi de măsurile ce trebuie luate pentru a asigura însăși mântuirile și producția agricolă. El a declarat că în ceea ce privește însăși mântuirile, toți experții agricoli vor primi concedii, pe măsură ce necesitățile militare vor permite acest lucru.

Peste un milion de lucrători agricoli polonezi vor veni în Germania și vor lucra alături de prizonierii de război.

Lucrătorii polonezi sunt mulțumiți de a găsi în Germania pâine.

Mareșalul Göring a terminat cuvântarea sa cu următoarea lozincă, emisă pentru bătaia producției din 1940: „Mai mult ca oricând, suntem siguri că vom învinge.”

## Suedia rămâne neutră dar va susține din toate puterile ei Finlanda

Stockholm, 17 (Rador). — Cu prilejul unei întruniri a partidului dreptei, consilierul de stat Bagge a rostit un discurs, spunând între altele:

„O țară neutră trebuie să-și mobilizeze toate forțele pentru a impune respectarea voinței sale de neutralitate. Atitudinea Suediei față de marile puteri,

trebuie să fie conciliantă, dar fermă. Datoria noastră nu este de a intra în război, ci de a ne păstra toate forțele pentru a susține pe vecina noastră Finlanda, împotriva agresorilor cari o amenință. Cauza Finlandei este și a noastră, iar soarta țării noastre va fi aceeași ca și a Finlandei.

## Botezul torpiloarelor române executate în santierul din Anglia

Londra, 17 (Rador). — Vineri 16 Februarie a avut loc în prezența dlui V. Tilea ministrul României și a delegației amiralității britanice precum și a misiunii militare române, în frunte cu comandorul Gheorghe Dumitrescu, botezul celor trei torpiloare: Vifor, Vije-

lia și Vârtejul. Nași au fost dna Tilea și d. Dumitrescu. Serviciul religios a fost oficiat de arhimandritul Vitos.

După ceremonie, d. Tilea a oferit un prânz în onoarea reprezentanților amiralității britanice și a comandantilor celor trei vase.

## Câți ani înseamnă „îndată„ ?

Primăria Timișoara vrea să reintre în proprietatea terenului din Bul. Ferdinand cedat Căilor Ferate în 1916

### Tribunalul respinge cererea Primăriei

Timișoara, 17. — Străinii în trecere prin orașul nostru nu odată și-au exprimat mirarea că în centrul Timișoarei, pe Bulevardul Ferdinand I, între cele mai impozante palate, mai există terenuri virane disponibile, pe cari totuși nimeni nu construiește.

Băstinașii știu că acele terenuri au ca proprietari instituții cari, deși n-au posibilitatea să-și clădească palatele plănute, totuși nu fețeleg să renunțe la loturile primite gratuit, a căror valoare se ridică azi la mai multe milioane de lei.

Este firesc ca Primăria să facă totul pentru ștergerea petelor acestora depe obrazul estetic al orașului. În special pentru recuperarea lotului apartinător Căilor Ferate din colțul Bul. Ferdinand și Bul. Diaconovici Loga se duc tratative de îndelungată vreme.

### CUM A CEDAT PRIMĂRIA TERENUL

Iată istoricul cedării acestui teren: încă în 1914 s'a hotărât construirea unui palat direcției regionale a Căilor Ferate Maghiare (M. A. V.) la Timișoara. În 1916 s'a și încheiat un „contract de expropriere”, prin care Primăria Municipiului ceda gratuit M. A. V. un teren de oca 1100 stăjeni partrați în partea de pe lângă stânga vână, a Bulevardului Ferdinand I de azi. În contract se preciza că terenul se expropriază pentru construirea unui palat al căilor ferate.

S'a terminat războiul, în locul M. A. V. s'au construit clădiri impozante — ca Cinematograful Capitol, Liceul Comercial, Camera de Comerț, Palatul Telefoanelor, Catedrala etc. — dar pe terenul în valoare de milioane cresc numai bălării.

### TRATATIVE

Tratativele directe între Primărie și C. F. R. n'au dus la nici un rezultat. Devenea din ce în ce mai evident că instituția nici în anii ce vin nu va construi, având la dispoziția ei Palatul Löffler B și Palatul Terminus, din cari a evacuat locatarii în ultimul timp ca să le poată locosi.

A mai intervenit un moment important care a curmat răbdarea Primăriei: printr-o scrisoare semnată de d. Eugen Șendrea, șeful contenciosului regional CFR, se anunță Municipiului că Regia Autonomă CFR ar vrea să vândă terenul unui consorțiu care să construiască un hotel turistic acolo.

Având această dovadă că CFR a re-

nunțat la o clădire proprie pe lotul obținut în acest scop, Primăria a intentat o acțiune de radierea dreptului de proprietate a CFR pentru neîndeplinirea condițiilor contractului de expropriere din 1916.

### PROCESUL

Ieri a judecat Tribunalul Timișoara Secția II-a, în completul Vioreanu—Popa, această cauză.

Punctul de vedere al Primăriei a fost expus de d. dr. Aurel Penția, din contenciosul Primăriei. Interesele CFR au fost apărate de d. Eug. Șendrea, șeful contenciosului reg. CFR., d. Dr. Simion Golopenția și d. av. Stanislau Ruscinski din București.

Regia Autonomă C. F. R. au declarat că instituția n'a renunțat nici decum la construirea palatului proiectat.

Scrisoarea dlui Eug. Șendrea adresată Primăriei nu angajează Regia C. F. R., ea nu e făcută în formele legale și ea nici nu reprezintă punctul ei de vedere. Contractul din 1916 nu precizează data până la care clădirea trebuie ridicată, iar întârzierea nu se datorește decât timpurilor vitrege actuale.

După deliberare, Tribunalul a respins acțiunea Primăriei. Motivarea sentinței e deosebit de interesantă: în exproprierea de utilitate publică, în care realizarea scopului exproprierii nu este realizată de termen fixat dinainte, se subînțelege „îndată” (statim); totuși „îndată” acesta este condiționat de împrejurări cari azi înadevăr sunt nefavorabile. În orice caz se ia act că Regia Autonomă CFR își menține intenția de a construi și că Primăria ține la respectarea întocmai a acestui angajament.

Direcțiunea Eparhiei gr. ort. sârbă Timișoara, No. A. 106/prez. ex. 1940.

### PUBLIKAȚIUNE

Pe baza deciziei autorităților competente, se închiriază pe cale licitației cu ofertă închisă pe un an sau mai mulți ani, începând dela 15 Februarie 1940, în Palatul Episcopiei din Sârbești, din Str. Gheorghe Lazăr și E. Ungurianu, localul gol cu pivniță, care a fost închiriat până în prezent de Vasile Matcovschi.

Ofertele scrise cu cauciune de 10 la sută din chiria anuală trebuie depuse în plicuri închise până la data de 14 Februarie la 10 ore, la Direcțiunea Eparhiei gr. ort. sârbă (Piața Unirii No. 4), unde se pot primi și informațiunile necesare

Timișoara, la 7 Februarie 1940.

Direcțiunea Eparhiei.

## Modificarea regulamentului pentru eliberarea permiselor ziaristilor

### Un jurnal al Consiliului de Miniștri

În ședința din 12 Februarie a. c. a Consiliului de miniștri luându-se în deliberare referatul dlui ministru al Propagandei Naționale văzând și cuprinsul regulamentului pentru distribuția permiselor de liberă circulație pe CFR, ale ziaristilor și ținând seamă de dispo-

2. — „Ziaristii cari solicită eliberarea sau acordarea permiselor trebuie în prealabil să-și ia angajamentul în cadrul activității lor profesionale să contribuie pentru răspândirea principiilor ce stau la baza Frontului Renașterii Naționale”.

3. — „La distribuția permiselor vor prefera, la condiții de drepturi, membrii activi ai Frontului Renașterii Naționale, membrilor aderenți”.

4. — „Ministerul Propagandei Naționale va putea oricând retrage permisul de CFR atunci când beneficiarul său va fi dovedit că a întreprins sau a participat la o acțiune politică oprită de lege”.

ART. II. — D. ministru al Propagandei Naționale este însărcinat cu adunarea la îndeplinire a prezentului jurnal.



D. AL. RADIAN  
Ministru Propagandei

zițiunile legii Frontului Renașterii Naționale, s'a luat următoarea decizie:

ART. I. — Se aprobă referatul dlui ministru al Propagandei Naționale, prin care solicită completarea art. 12 din regulamentul distribuției permiselor de liberă circulație pe CFR, acordat ziaristilor profesioniști cu următoarele aliniate:

1. — Nu pot beneficia de permisul de liberă circulație pe CFR decât ziaristii cari s'au înscris în Frontul Renașterii Naționale”.

În scopul executării acestui jurnal Consiliul de miniștri se aduce la cunoștința dlor ziaristi posesori de permise, că sunt obligați până la data 22 Februarie a. c. inclusiv, să depună la Serviciul Presei din Direcțiunea Generală CFR, un angajament scris, care își asumă obligațiunile prevăzute în susțisul jurnal.

Odată cu acest angajament, va fi pus și permisul ce posedă ziaristul, întru a fi investit cu o viză specială.

Aceste angajamente se vor depune la Serviciul Presei din Direcțiunea Generală CFR în fiecare zi între orele 19, ore rezervate exclusiv acestei lucrări cu începere de Joi 15 Februarie a.

## SPORT

### Etnicitatea echipei naționale de football

Declarația d-lui Virgil Economu de a forma echipele naționale 100% etnice a produs în majoritatea cercurilor sportive o vie satisfacție, dat fiind interesul mare ca în viitoarele noastre întâlniri internaționale să se impună vitalitatea, agerimea și adevărata valoare a sportivului român.

Această măsură preconizată de mult în regulamentul F. R. F. A. a fost trecută în vederea din cauza unor interese cari nu au nimic comun cu sportul, și cari se puneau deasupra oricăror altor tendințe național-patriotice, dând ocazie presei de specialitate străină, la comentarii ironice și cu mult înțeles.

Pentru a putea totuși să se ajungă la împlinirea acestui deziderat de o covârșitoare importanță, urmează să se pună în aplicare „numerus clausus” cel puțin la echipele din divizia națională A, punând odată și pentru totdeauna capăt, la importul și licitația rusinoasă de vedete răsuflete, dar ca sonora terminație e numelui, patronimic amintind de „Hortobágy” și „Dumărea albastră”.

Prin acest fapt nu tindem să stăvilim posibilitatea de afirmare în sport a minorităților, ci dorim doar ca, atunci când înfruntăm cu unsprezece naționali, în echipa noastră să figureze unsprezece români, adevărați români, cari sunt conștienți că apară renumele tricoului lor.

După părerea noastră cel mai mare ajutor în realizarea acestui plan măreț și nicidecum utopic, d. V. Economu l-l poate avea de la F. R. F. A. și în special de la Comisia juniorilor. Taberele juniorilor cari desigur limitate și înființate aproape vădit pentru fa-

vorizarea unor anumite centre, au dat rezultatele scontate.

Este necesar ca aceste tabere să se înființeze pe ținut iar supravegherea și perfecționarea tinerelor talente să fie făcută de vîi școlii naționale de antrenori cari pe aceasta au ocazia să dea examenul pentru supraveghiași bineînțeles de către direcțiile școlare.

Suntem siguri că prin aceasta s'ar realiza și cheltuielile de întreținere și funcționare ale diverselor tabere, putând fi pusă la modastă contribuție și echipele cari luăm în calcul, precum și districtele de selecțiune mult puțin reușite în componenții echipei lor pentru „Cupa Regia” și cari de pe urma acestor tabere numai de profitat.

Ideea renașterii naționale a footballului impune în mod imperios, și ea s'ar realiza adoptându-se grădinițelor de fotbal.

În primul rând să fie menajate și crescute vîstarele tinere, cari deși pentru moment nu aduc nimic la chimir, vor fi marea rezervă națională, entusiastă și roasă.

Să preferăm crengile verzi și vîntul buturilor putrezi și gănuoși . . .

Azi are loc în saloanele fabricii de balul C. A. M. T. Publicului : se vor face serie de surprize plăcute, iar muzica servită de renumitul „Tempo Jazz” de conducerea d-lui Biro V.



# INFORMATIUNI

## Calendar

SAMBATA, 17 FEBRUARIE

Ortodox: Sf. Martir Teodor.  
 Catolic: Sfantul Teodul (+ Quatember).  
 Paraul de serici: Circ. I: Götz, Pfa Bră-  
 nu; Circ. II: Rudolf Jahner, Str. Ștefan  
 Mare 3; Circ. III: Maria, Bul. Carol 4;  
 Circ. IV: Braun, Str. Văcărescu 33.  
 Serviciul permanent: Mehala: Cimoreanu;  
 Pănaioa: Panaioa.  
**KAMUL CINEMATOGRAFIOR:**  
 Capitol: „Cântecul Deșertului”, cu Zarah  
 Leander.  
 Scala: „Jeff James”, cu Tyrone Power,  
 Henry Fonda și Nancy Kelly.  
 Corso: „Fruul destinului” cu Willy Fritsch  
 și Käthe von Nagy.  
 Apollo: „Razia”, cu Wallace Beery.

**RASPLATA UNUI VREDNIC  
 ÎNVĂȚĂTOR AL ȘCOALEI.** Ministerul  
 Educației naționale, prin decizia nr.  
 1146/1940, a declarat membru de  
 onoare al învățământului primar pe d.  
 Guga, fost învățător la școala pri-  
 mară din comuna Racădăia, județul Car-  
 oviș, pensionat pe ziua de 1 Septembrie  
 1939. Ministerul a răsplătit în felul  
 acesta frumoasa activitate patriotică și  
 culturală, desfășurată de d. învățător  
 Guga în timpul dascăliei sale.  
**DARURI PENTRU ARMATA.**  
 Apelu făcut de ziarul nostru, pentru  
 să veni în ajutorul soldaților ce ne  
 apară granițele, prima care a răspuns,  
 fost d-na Olimpia Rădulescu, soția  
 preotului din com. Cheverezul mare.  
 Ea a depus la redacția zărilor no-  
 stru, pentru a fi predate soldaților, 1  
 roșie, 3 fulare, 3 batiste și 2

mănușe. Gestul frumos al d-nei preo-  
 tese merită laudă deplină și este demn  
 să fie urmat de toate româncele.

**— ALEGERE DE PREOT IN CO-  
 MUNA JEBEL.** In comuna Jebel, din  
 județul Timiș-Torontal, a fost ales  
 preot, în locul rămas vacant prin trece-  
 rea la pensie a venerabilului pâr. Ioan  
 Ionescu, tânărul teolog Jivoin Forga,  
 originar din comuna Banloc și absol-  
 vent al Academiei teologice din Cer-  
 năuți. Venerabilul pâr. Ioan Ionescu,  
 tatăl d. insp. general administrativ al  
 ținutului Timiș Iuliu Ionescu, a trecut  
 în pensie după o păstorire de 56 ani,  
 din cari 14 servii în comuna Birda și  
 42 în comuna Jebel, în care timp s'a bu-  
 curat de cea mai alacăă stimă din par-  
 tea credincioșilor.

**— Trenuri repase în circulație.** In ur-  
 ma îndreptării timpului, au fost redade  
 circulației următoarele trenuri de pe li-  
 niile Lupeni—Schit., Timișoara—Pe-  
 riam,—Valcani—Arad—Grăniceri și  
 Lupeni—Schit.

**— Frumoasa serbare din comuna Fi-  
 riteaz.** Intelectualii din comuna Fir-  
 teaz, având concursul sătenilor frunta-  
 și, au aranjat în ziua de 24 Ianuarie a. c.  
 o frumoasă serbare, care s'a desfășurat  
 în sala școlii primare din comună.  
 Programul a fost întocmit de d-ra învâ-  
 țătoare Cărligeanu, care s'a început cu  
 o conferință a S. S. Gheorghe Escău,  
 preotul comunei. Din câștigul realizat,  
 s'a cumpărat un tablou al M. S. Regelui  
 Carol II și Marelui Voevod Mihai de  
 Alba-Iulia, care a fost așezat în sala Ca-  
 sei Culturale.

**— Hoț prins în magazinul  
 „Dermata.”** Eri după amiază la  
 creta 17.45, Francisc Weitman,  
 din circ. III-a str. Hebe. a fost  
 prins în momentul când încerca  
 să fure o pereche de ghete, din  
 magazinul „Dermata”, situat în  
 piața General Dragalina. Cazul  
 se cercetează.

**— Păfania unui concentraș.**  
 In noaptea trecută, concentrașul  
 Otto Zogoi din Anina, s'a  
 oprit să doarmă într-o cameră a  
 hotelului „Gara”, unde se găsea  
 prostituata Elisabeta Szabo.  
 Tânărul afirmă că aceasta i-ar  
 fi furat în timp ce dormea suma  
 de 500 lei, dintr'un buzunar.  
 Comisariatul respectiv cercetează  
 cazul.

**— Pentru învățători.** Casa  
 Școalelor și a culturii poporului  
 în dorința de a intensifica cultu-  
 ra viermilor de mătase, intere-  
 santă și productivă, a hotărât  
 să distribue gratuit anul ac-  
 esta ca și în alți ani, o cantitate  
 de sămânță de viermi de  
 mătase, învățătorilor cari vor  
 să se ocupe cu creșterea lor.  
 Cererile se vor adresa Casei  
 Școalelor până cel mai târziu la  
 15 Martie.

**— Balul patronilor meseriași  
 lemnari.** Breasla patronilor mes-  
 eriași lemnari din ținutul Timi-  
 oara, aranjează la 24 Februarie  
 ora 9 seara un bal în sala festi-  
 vă a palatului cultural, sub pa-  
 tronajul d-lui dr. Coriolan Bă-  
 ran, fost ministru, primarul  
 municipiului Timișoara. In pro-  
 gram figurează și un concurs  
 de frumusețe. Intrarea: 50 lei  
 de persoană, 100 lei de familie.

**— Adunarea generală a  
 Asoc. Lyra C. F. R.** Asociația  
 Culturală și de ajutor reciproc  
 „Lyra”, a personalului ateliere-  
 lor principale C. F. R. din Timi-  
 șoara, de sub președinția d-lui  
 ing. șef dr. Ion Vlădescu, își va  
 ține cea de a 16-a adunare ge-  
 nerală.

**— Revizuirea listelor electo-  
 rale la Camera de Comerț.** Ca-  
 mera de Comerț și de Industrie  
 din Timișoara, potrivit art. 95  
 alin. 3 din Legea pentru înfiin-  
 țarea consiliului superior eco-  
 nomic și organizarea Camerelor  
 profesionale și art. 4 din Regu-  
 lamentul pentru alegerea și  
 constituirea consiliilor Camerelor  
 de Comerț și de Industrie  
 publicat în Monitorul Oficial  
 nr. 194/1936, aduce la cunoștin-  
 ța membrilor că revizuirea anu-  
 ală a listelor electorale se sfâr-  
 șește la data de 20 Februarie  
 1940, când listele se pun la dis-  
 poziția publicului în birourile  
 Camerei din Timișoara I. Bul.  
 Ferdinand nr. 3. Potrivit dispo-  
 zițiunilor regulamentului sus  
 amintit, cei în drept pot face  
 contestație până la 6 Martie  
 1940, la Comitetul de Direcție  
 al Camerei.

### Carnea de porc nu mai este maximalizată

**În schimb măcelării n'au voie să-și socotea-  
 ră un profit mai mare de 12 la sută la tăierile  
 ce fac și sunt obligați să aibe carne și  
 untură în cantități suficiente**

Timișoara, 17. — Ministerul economiei  
 naționale, pentru a uniformiza prețurile la  
 măcelăriile de generală necesitate, a dispus  
 toate ordonanțele comunelor, prin cari  
 se fixează prețuri maxime, să se înainteze  
 ministerului pentru aviz, și numai după a-  
 vizele aviz al ministerului ordonanțele să poa-  
 tă să fie aprobate de oficiul ținutal pentru re-  
 primirea speciei.  
 Ministerul, sesizat de ordonanțele muni-  
 cipalilor Timișoara, Arad și alte orașe, a di-  
 spus ca în viitor carnea de porc să nu mai  
 fie maximalizată, ci numai untura topită.  
 Oficiul ținutal, în ultima sa pedință, a a-  
 probat ordonanța municipiului Timișoara cu  
 privire la prețurile maxime ale cărnii de  
 porc, dar a cerut ca organele să în drept să  
 dispună ca măcelării să nu abuzeze de acest  
 drept și să nu-și socotească nici la prețul  
 al unturii de porc un profit mai mare de  
 12 la sută.  
 Măcelăriile vor fi îndeaproape supra-  
 reghiate, pentru a nu depăși acest pro-  
 fit, iar măcelării contravenienți vor fi  
 pedepsiți și pedepsiți.  
 Consumatorii vor putea să calculeze  
 singuri dacă măcelării respectă sau  
 nu dispoziția de a nu-și calcula un pro-  
 fit mai mare ca 12 la sută.  
 Oficiul ținutal a dispus — pentru  
 asigurarea acestui control făcut de con-

sumatori — ca fiecare măcelar să afi-  
 șeze în prăvălie o listă despre tăerile  
 zilei, în care să treacă prețul de cost al  
 porcului și toate cheltuielile avute, pen-  
 tru consumatorii și controlorii la legea  
 speciei să poată verifica cu ușurință  
 dacă măcelării au depășit sau nu profi-  
 tul de 12 la sută.  
 Cu sistemul acesta — a spus cri repre-  
 sentanților presei d. dr. Gh. Clupe, secretar  
 general al ținutului și președinte al oficiului  
 ținutal pentru reprimarea speciei — mă-  
 celării își au asigurat venitul lor normal și  
 îngăduit de lege, iar consumatorii pot exer-  
 cita ei înșiși un control imediat asupra spe-  
 culațiilor.  
 Ni s'a semnalat din mai multe părți — a  
 mai spus d. dr. Gh. Clupe — că anumii  
 măcelari nu pun la dispoziția consumatori-  
 lor suficiente cantități de carne de porc și  
 de untură. Pentru a nu fi nevoiți să recur-  
 de la alte măsuri represive adresăm mă-  
 celării un apel stăruitor, invitându-i să-și  
 exercite meseria în mod serios, continuând  
 tăerile normale și mulțumindu-se cu câștigul  
 legal. Avem mijloace de a-i controla și dacă  
 depășesc profitul de 12 la sută, și dacă sus-  
 trag din consumație cantități de carne și  
 untură de care consumatorii au nevoie. Și —  
 ceea ce-i mai important — avem și mijloace  
 de a aduce la realitate pe cei reclamați.

Azi Sâmbătă  
**CAPITOL**  
**Cântecul deșertului**  
 Un film de mare tensiune dramatică într-un cadru  
 exotic cu **Gustav Knuth**. Regia lui Paul Martin.

Azi Sâmbătă  
**APOLLO**

Azi Sâmbătă  
**Wallace Beery**  
 renumitul artist american are o creație magis-  
 trală în  
**RAZZIA**  
 o puternică 2. ană din lumea s'cteranelor

# ULTIMA ORA

## Noul guvern bulgar a depus jurământul

### Bulgaria va urmări și în viitor o politică de pace și neutralitate

Sofia, 17 (Rador.) — DNB transmite: În legătură cu criza ministerială, cercurile bine informate consideră faptul că d. Filoff a fost însărcinat cu formarea noului cabinet, ca o confirmare că nu este vorba decât de o schimbare de persoane, iar nu de o nouă orientare a politicii bulgare.

În aceleași cercuri se exprimă părerea că orientarea politicii externe a Bulgariei, nu va suferi nicio schimbare de pe urma crizei, oricare ar fi soluționarea ei și compunerea noului cabinet.

Sofia, 17 (Rador.) — Havas transmite: În cercurile politice se prevede că criza va fi rezolvată în modul următor:

D. Kioseivanoff și fostul ministru de interne Nedeff ar urma să părăsescă definitiv guvernul, d. Filoff ar deveni președintele consiliului, păstrând și portofoliul instrucției publice.

D. Popoff, ministrul Bulgariei la Belgrad, ar urma să fie preluat de d. Gabroski, fost ministru al căilor ferate.

#### NOTE BIOGRAFICE

Sofia, 17. (Rador) — Prof. dr. Filoff Bogdan, care a fost însărcinat cu constituirea noului cabinet, s'a născut la 10 Aprilie 1883 la Stara Zagora. El a urmat cursurile facultății de litere dela universitățile din Vuerzburg și Freiburg.

A fost director al muzeului național din Sofia până în 1920, în același timp profesor universitar de arheologie la Sofia și în 1932 rectorul universității.

D. Filoff a primit portofoliul instrucției publice din cabinetul d-lui Kioseivanoff la 14 Noembrie 1938, păstrând acest portofoliu până la demisia de azi.

#### FOSTUL PRIMMINISTRU SE RETRAGE DIN VIAȚA POLITICĂ.

Sofia, 17. (Rador) — D. N. B.: În cercurile politice bine informate se crede că se va da urmare dorinței exprimate în mai multe rânduri de d. Kioseivanoff, de a se retrage din viața politică. D-sa ar fi desemnat să ocupe postul de ministru al Bulgariei la Roma.

#### CUM S'A CONSTITUIT NOUL GUVERN

Sofia, 17. (Rador) — Un nou guvern bulgar a fost alcătuit Vineri dimineața în modul următor: președinte de consiliu și ministru instrucției dr. Filoff, ministru de externe, Popoff, fost ministru al Bulgariei la Belgrad, ministru de finanțe, Bojiloff, ministru de comerț, Zagoroff, ministrul agriculturii, Bagrianoff, ministrul justiției, Mitakoff, ministrul lucrărilor publice, Vasileff, iar ministrul căilor ferate, Goranoff.

Membrii noului guvern au fost primiți de suveran. După audiența la suveran, ministrul a ținut primul consiliu.

#### PRIMA DECLARAȚIE

SOFIA, 17 (RADOR). — CORESPONDENTUL AGENTIEI STEFANI TRANSMITE: D. FILOFF, NOUL PREȘEDINTE DE CONSILIU A FĂCUT DECLARAȚII PRESEI SPUNÂND ÎNTRE ALTELE: CRED CĂ ESTE DE DATORIA MEA SĂ SUBLINIEZ CĂ GUVERNUL MEU VA URMĂRI ÎN VIITOR ACEIAȘI POLITICĂ

EXTERNĂ PE CARE A DUS-O GUVERNUL D-LUI KIOSSEIVANOFF. FAPTUL CĂ D. IVAN POPOFF, NOUL MINISTRU AL AFACERILOR STRĂINE ESTE PRIETEN PERSONAL AL FOSTULUI PREȘEDINTE AL CONSILIULUI ȘI MINISTRU AL AFACERILOR STRĂINE, CONSTITUE O INDICAȚIE CĂ ACEASTĂ POLITICĂ NU VA SUFERI SCHIMBĂRI ÎN VIITOR. CA SĂ REZUM ÎN CĂTEVA CUVINTE POLITICĂ NOULUI GUVERN, POT DECLARA CĂ ACEASTA VA RĂMĂNE ȘI ÎN VIITOR O POLITICĂ DE PACE ȘI NEUTRALITATE, O POLITICĂ DE LINIȘTE ȘI UNITATE NAȚIONALĂ, O POLITICĂ DE PROGRES CULTURAL ÎN INTERIOR. GUVERNUL

MEU VA CONTINUA SĂ LUCREZE PENTRU PROPĂȘIREA BULGARIEI.

#### NOUL GUVERN A FOST PRIMIT CU SATISFAȚIE LA ANKARA

ANKARA, 17 (Rador). — Corespondentul agenției Stefani transmite: În cercurile politice turce, declarațiile noului guvern bulgar erau așteptate cu cel mai mare interes, dată fiind importanța recentelor contacte persoanele dintre d. Saracioglu și fostul președinte al consiliului bulgar, d. Kioseivanoff. Este deci ușor de înțeles satisfacția categorică cu care au fost primite la Ankara afirmațiile făcute presei de noul șef al guvernului bulgar, cu privire la continuitatea de directive în politica externă a Bulgariei.

## Ofensiva sovietică e de o violență extraordinară

### Finlandezii luptă cu disperare și nu cedează nici o palmă

### Intr'o singură zi Sovietele au pierdut 34 avioane

Helsinki, 17 (Rador). — Comunicatul finlandez din seara de 15 Februarie: În istmul Careliei, atacurile inamice au continuat în sectoare largi. În jurul lui Suomulathi, o încercare a inamicului de a trece ghiata, a fost respinsă.

În sectorul Summa și de ambele părți ale acestui sector, finlandezii au respins de asemenea toate atacurile sovietice.

Pe lacul Muola, inamicul a pierdut în cursul unui atac eșuat aproape o mie de oameni și 13 tankuri.

Între Muola și râul Vuoksi, mai multe atacuri inamice au fost respinse. Două tankuri capturate au fost imediat folosite la urmărirea rușilor.

La Taipale, violente lupte în tot cursul zilei. Valurile succesive ale atacurilor inamice au fost respinse. Pierderile sovietice în acest sector sunt evaluate la 2500 oameni.

La Nord-Est de Ladoga, trupele sovietice au atacat un numeroase puncte, dar, în afară că au fost respinse, ele au mai pierdut și o coloană de 100 vehicule distruse de finlandezi.

La Kuhmo, unde finlandezii au împărșiat mai multe detașamente inamice, pierderile inamice sunt evaluate la 500 oameni.

În cursul zilei de Miercuri, forțele aeriene finlandeze au luptat cu succes în cursul luptelor aeriene avute cu avioane de bombardament și avioane de vânătoare sovietice.

Aviatorii finlandezi au bombardat mai mult cantonamente și trupe de atac

Activitatea aviației inamice a fost

foarte vie în zona operațiilor. Viipuri a fost bombardat ca și Pilmannstrad. Pompierii din Viipuri au fost mitraliați de avioane sovietice.

Un număr de 16 avioane sovietice au fost doborâte. Un avion sovietic a fost doborât de un alt avion sovietic.

Helsinki, 17 (Rador). — Reuter: Joi seara se declara aici că, în urma presiunii formidabile exercitate de ruși în istmul Careliei, finlandezii s'au retras depe pozițiile din prima linie, în mai multe locuri din sectorul Summa.

#### OFENSIVA SOVIETICĂ E DE O VIOLENȚĂ EXTRAORDINARĂ

HELSINKI, 17 (Rador). — OFENSIVA SOVIETICĂ ÎN SECTORUL SUMMA E DIN CE ÎN CE MAI VIOLENȚĂ. SITUAȚIA ESTE EXTREM DE GRAVĂ. TRUPELE SOVIETICE CIURUESC LITERALMENTE CU OBUZE TOT FRONTUL FINLANDEZ. TOTUȘI 13 TANKURI SOVIETICE AU FOST DISTRUSE DE FINLANDEZI. SECTORUL TAIPALE A FOST ÎNDEOSEBI GREU ÎNCERCUT. RUȘII AU AVUT 1000 MORTI ÎN REGIUNEA VUCKSAN.

DOUĂ DIVIZII SOVIETICE AU FOST ASVĂRLITE ÎMPOTRIVA POZIȚIILOR FINLANDEZE. SE ANUNȚĂ CĂ 57 AVIOANE SOVIETICE ÎNSOTITE DE UN ALT GRUP DE 30 AVIOANE AU EVOLUAT ÎN REGIUNILE DIN SUDUL FINLANDEI. MICUL ORAȘ PINVOLA A FOST OBIECTUL UNUI BOMBARDAMENT VIOLENT ÎN ASTFEL DE BOM-

BARDAMENT A SUFERIT ȘI OSUL RIIHIMAKI, UNDE PAGURILE MATERIALE SUNT CONSIDERABILE.

#### COMUNICATUL SOVIETIC

Moskau, 17. (Rador) — Comunicatul c' al al statului major de circumscripție litare Leningrad, din 15 Februarie:

În istmul Careliei, trupele sovietice tinuă să progreseze. Inamicul bate în regere părăsind muniții și suferind pierderi. Trupele sovietice se apropie de gara Kamara. Ele au ocupat 53 puncte rezistență între cari 21 forturi betonate prevăzute cu artilerie. În alte sectoare frontului, acțiuni de patrulare și în mai multe regiuni, chiar mici lupte între unități infanterie. Aviația sovietică a bombardat succes trupele inamice și obiective militare. Șase avioane inamice au fost doborâte în lupte aeriene.

#### ALȚI 100.000 DOLARI

New York, 17. (Rador) — Comunicatul pentru ajutorarea Finlandei, al cărui președinte este d. Herbert Hoover, a trimis Finlandei un nou cek de 100.000 dolari, ridică totalul ajutoarelor la 1.200.000 dolari.

#### ATACURILE AU FOST RESPINSE

Helsinki, 17. (Rador) — TRUPELE SPECIAL AL AGENTIEI HAVAS ÎN FRONTUL RUSO-FINLANDEZ TRANSMITE: TOATE NOILE ATACURI SOVIETICE DATE ÎN ISTMUL CARELIEI ÎN ZIUA DE 14 FEBRUARIE AU FOST RESPINSE.

AVIAȚIA FINLANDEZĂ RECUCEREAȘTE TREPTAT VĂZDUHUL ȘI Î-L DOBORĂTĂ. EA A DOBORĂT 34 AVIOANE SOVIETICE, ÎN INTERVAL DE 48 ORE.

Redactor responsabil: ST. GERMAN